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绝密★启用前
2016—2017学年度第二学期高二年级期中考试地理试卷

注意：

①本试卷共8页，共33题，满分100分，时间100分钟。

②本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

③考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试题卷上答题无效。考试结束后，将答题卡交回，试卷自行保留。

第Ⅰ卷（选择题）

本卷共30个小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个 选项中，只有一项是合题目要求的
下图中，③为黄道平面，④为赤道平面。读图，完成1-2各题。
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1. 若黄赤交角大小为23°，则②的度数为（    ）

A. 23°         B. 46°      C. 67°        D. 90°

2. 目前黄赤交角约为23°26′，若黄赤交角增大到24°26′，则(   )

A. 热带范围增大1°          B. 北温带范围减小1°

C. 北寒带范围增大1°        D. 南寒带范围减小1°

3.对流层气温随高度的增加而递减主要是因为（   ）
A. 臭氧大量吸收太阳紫外线                        B. 二氧化碳的“温室效应”

[image: image9.png]


C. 空气密度随高度增加而减小                      D.对流层大气的热量绝大部分来自地面

读下图，回答4-6各题。
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4. 若此图为热力环流示意图，则关于A、B两地大气状况的叙述，正确的是（    ）
A. 气压A地低于B地                               B. 气温A地低于B地

C. A地空气受热下降                                D. B地空气冷却下降

5. 若该图为中纬大气环流模式，S线代表地球表面，则（   ）

A. 一般来说，A处为多雨地带，B是少雨带            B. B处气温高于A处

C. ②气流受地转偏向力影响，在南半球偏转成西北风    D. ④气流由低纬流向高纬度地区

6. 若此图为南亚夏季季风环流侧视图，下列叙述正确的是（   ）

A. 可能为印度洋的是B地                  B. 可能为亚洲大陆的是A地

C. 南亚的东南风是图中的②箭头            D. 该季风环流形成的原因是气压带和风带的季节移动

循环农业是美丽乡村建设的途径之一。图1示意某地区循环农业模式，读图回答7～8题。
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7．最适宜该模式的是
A． 河套平原             B． 黄淮平原          C． 辽东丘陵
        D． 闽浙丘陵
8． 循环农业对建设美丽乡村的主要作用是
①提高经济效益   ②加快城镇发展   ③提供清洁能源    ④促进民居集中
A． ①②
B． ①③
C． ②③          
D． ②④
某中德合资大型汽车企业总部设在吉林省长春市，从1991年成立至今，已形成长春、成都、佛山、青岛等生产基地。长春基地原来生产高中低档各种车型，现主要保留高档车型的生产，中低档车型的生产大部分转移到其他基地。据此完成9—10题。
9. 与保留生产中低档车型相比，长春基地保留生产高档车型可以
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   A.减少运输成本          B.降低生产成本         C.获取更多利润        D.扩大市场占有率
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10. 该汽车企业在成都等地建生产基地的主要目的是
   A.利用当地的廉价劳动力                         B.抢占当地的消费市场
   C.利用当地的交通优势                           D.借助当地的科技优势
下图为“甲、乙、丙、丁四地近年人口统计图”，回答11题。
[image: image12.png]w8 102 % 4 s
80
70 n
& A
50 a z
0 0 "
30 i

% b
2 3
= g

10 10

0

&YB)\DH‘JEﬁHﬂ 0 40 30 20 10 0

i)

A% (k)

Z




11．下列叙述正确的是
A．甲地人口增长模式为“原始型”                 B．乙地最可能位于发展中国家WWW.ziyuanku.com

C．丙地人口老龄化很严重                       D．丁地城市化水平高，城市化发展速度快
兰州白兰瓜又叫兰州蜜瓜，外形美观，瓜甜可口，驰名全国，在国际市场上也享有一定的美誉。兰州为克服种植白兰瓜的不利自然条件，在原有土地上增铺沙子和砾石，使白兰瓜的产量、质量得到显著提高。据此回答12～13题。
12．增铺沙子和砾石最主要的作用是
A．减小沙尘暴的发生频率                         B．增大水分的蒸发量
C．增大瓜地的昼夜温差                           D．增大该地区的降水量
13．白兰瓜能远销世界各地主要得益于
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A．白兰瓜本身质量上乘                           B．交通运输条件的改善
C．兰州地理位置相对优越                         D．媒体的炒作
读“美国‘硅谷’地区图”和“鲁尔区图”，完成14～15题。
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14．两地区工业共同的优势区位条件是    

A．劳动力丰富            B．交通便捷            C．气候宜人          D．水源充足
15．鲁尔区要走可持续发展的道路，关键是要
A．加大对煤炭的开采量                            B．提高交通网络

C．发展科技水平                                  D．强化工业集聚，提高工业效益
16．下列可以正确表示自然灾害、人为灾害和灾害关系的是(　　)
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读某山区的自然灾害链示意图,完成第17-18题。

17.与上图中①②③④对应正确的是(　　)

A.滑坡、泥石流、地震、崩塌     B.泥石流、地震、崩塌、滑坡

C.地震、崩塌、滑坡、泥石流     D.崩塌、滑坡、泥石流、地震

18.该示意图所反映的自然灾害特点是(　　)

A.区域性
B.联系性
C.周期性          
D.不可避免性
2015年8月，我国华北地区持续出现高温天气，华北、黄淮、长江中下游、华南、贵州、四川以及陕西中南部，日最高气温达到39℃左右。据此完成19～20题。
19．造成上述罕见高温天气的天气系统可能是(　　)

A．气旋                   B．反气旋            C．暖锋              D．冷锋WWW.ziyuanku.com

20．华北地区历史上多发旱灾的原因是(　　)

A．夏季太阳高度大，蒸发量大                    B．地形多低山丘陵

C．位于季风区，降水不稳定                      D．北方冷高压控制时间长

21．下列关于自然灾害特点的叙述，错误的是 (　　)

A．日本面积不大，自然灾害频发；巴西面积很大，自然灾害较少发生；这体现了自然灾害的区域性

B．自然灾害是不可避免的，但是可以减轻的

C．自然灾害的联系性就是灾害之间的联系性            D．自然灾害具有频繁性和不确定性

下图表示某海域四次地震的发生地、震级和震源深度。读图,完成第22-23题。Ziyuanku.com
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22.该海域地震频发的原因是(　　)

A.板块碰撞
B.板块张裂

C.岩浆活动
D.变质作用

23.海啸是一种巨大的海浪。一般当海底浅源大地震(震源深度小于50千米,震级大于里氏6.5级)造成大洋地壳局部隆起或陷落,并且带动震源上方的深层(水深不小于1 000米)海水做大规模扰动时,就可能发生灾害性海啸。若图中的四次地震都造成了地壳陷落,则四地中最可能发生灾害性海啸的是(　　)

A.①
B.②
C.③
D.④

[image: image19.png]24.某课外活动小组根据下图中地震发生后的统计资料,绘出了地震发生时的横波与纵波的传播走势图。下列说法正确的是(　　)

A.a线表示纵波走势,b线表示横波走势

B.横坐标向右增大,反映出烈度越来越大

C.甲地震级大、烈度大,乙地震级小、烈度小

D.两地监测到a与b的时间差距甲小于乙

下图为台风从东南沿海向西北经过浙江某地时风速变化示意图。读图，回答25～26题。

25．台风中心最接近该地的时间是 (　　)

A．19时                B 16时

C．14时                D．22时

26．当台风逐步接近该地过程中该地风向最接近 (　　)

A．西北                 B．正南

C．西南                 D．东南

电影《海底总动员》中活泼可爱的小丑鱼令人记忆犹新，但英国研究人员发现，海水酸化使海洋中小丑鱼本世纪末可能失踪，而这也将威胁到它们的生存。读全球海洋CO2和pH值变化图，回答27～28题。
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27．根据资料推测，全球海洋pH值发生变化的主要原因是(　　)

A．全球变暖，海水温度升高所致                   B．火山喷发的CO2溶于海水所致

C．海洋中的生物死亡分解所致                     D．人类排放CO2溶于海水所致

28．上题中的全球性环境问题还会给地球其他方面带来巨大的影响。下列各项不会受其影响的是  (　　)

A．台湾海峡宽度      B．珠穆朗玛峰雪线          C．火山喷发          D．海陆间水循环

地面下沉，困扰世界很多城市：雅加达在过去的20年里，地面下沉了1.5米，墨西哥城在过去的100年里，地面下沉了11米；日本城市集中地区的地面下沉，严重损坏了其自然环境。据此回答29～30题。

29．下列地理现象的产生与地面下沉有关的是(　　)

①雅加达洪涝灾害增加　②雅加达受到被海水淹没的威胁　③墨西哥城的标志性建筑——天使纪念碑周围增建台阶，人们才能登上纪念碑底座　④墨西哥城内道路坑洼不平

⑤日本地下水位上升　⑥日本关东平原、大阪平原的部分地区低于海平面

A．①③⑤            B．②④⑤⑥                 C．①②③④⑥         D．①②③④⑤⑥

30．下列解决地面下沉的措施，可行的是(　　)

A．加固地壳，阻止下陷                           B．用海水回灌地下水      

C．增强城市建筑的坚固度                         D．减少对地下水的开采、增加雨水下渗

第‖卷（非选择题）

（本卷共4个小题，共40分）

31. （10分）阅读图文材料，完成下列问题。
材料一：西岳华山位于陕西西安以东约120km处。华山由一整块花岗岩构成，可谓独石成山，山体形态如刀削斧劈般绝壁陡立，素有“奇险天下第一山”之称。
材料二：渭河平原位于陕西省中部，号称“八百里秦川”，自古农业发达，人口殷实，成就了古都西安的辉煌，是中华文明的重要发祥地。 

材料三：北宋科学家沈括曾沿着太行山北行一路考察，看到“山崖之间，往往衔螺蚌壳及石子如鸟卵者，横亘石壁如带”。他猛然顿悟，“此乃昔之海滨，今东距海已近千里”。进而，推断了整个华北平原的形成过程。
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（1）.简述华山形成的地质过程：①__________ ，构成华山的花岗岩岩体；②__________，形成崖面陡峭的断块山；③__________，花岗岩岩体岀露地表。（选择唯一正确选项填入）（3分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
A.岩浆侵入       B.岩浆喷出       C.板块运动       D.断裂抬升         E.断裂下降     

F.外力侵蚀       G.变质作用       H.重熔再生作用

（2）.根据左上图分析渭河平原形成的地质作用：内力作用__________________________；外力作用：_______________________。（2分）

（3）.按成因来看，构成太行山的岩石（泥岩、石英砂岩）类型属于__________，（1分）判断依据是；_____________________________________________________________________。（2分）

（4）.根据资料三和右图推断华北平原形成的主要地质作用是__________________（2分）。

32．（10分）阅读下列材料，完成下列问题。

材料　泥石流是在一定的地理条件下形成的由大量土石和水构成的固液两相流体。形成泥石流灾害系统的诸要素及其相互关系可概括为如下图所示。
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我国泥石流分布与年降水量关系统计表

	年降水

量(mm)
	<100
	100～

400
	401～

600
	601～

800
	801～

1 000
	1 001～

1 400
	>1 400

	泥石流数量

百分比(%)
	2
	8
	16
	18
	24
	22
	10


我国泥石流暴发频率与月份关系统计表

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	泥石流暴

发频率(%)
	0
	0
	0
	2
	9
	18
	34
	24
	10
	2
	1
	0


（1）.阅读材料，分析回答发生泥石流的三个必要条件。（3分）

（2）.人类的某些经济活动，如________、________等产生的大量弃渣随意堆于斜坡上，倾于沟谷中，或由毁林开荒、陡坡垦殖加重的水土流失等，都直接或间接地为泥石流的发生提供了________来源。（3分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com

（3）.阅读材料，分析泥石流的主要发生季节及其原因。（4分）

33.（10分）图15示意洪涝年份鄱阳湖与长江相连河段的水位变化。读图回答问题。

  
(1)说出滨湖地区涝灾最可能发生的时间（2分）,简析产生涝灾的自然原因。(4分)

 (2)简述滨湖农业区防治涝灾可采取的主要措施。(4分)

34.阅读材料，回答问题。(10分)
材料一　东北地区≥ 10 ℃积温(单位：℃)和粮食作物(图中阴影)分布图（图10）。
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材料二　东北地区是我国重要的工业基地，良好的工业基础为农业发展提供了机械设备、化肥等生产资料。

据材料一，说出图中粮食作物分布的主要地形区，并简述其自然原因。(4分)

估算图10中①、②两地≥10 ℃积温的差值范围，并与②地比较，分析①地≥10 ℃积温高或低的原因。(3分)

东北地区是我国最大的商品粮基地，联系材料，请你为东北地区进一步发展粮食生产提几条建议。(3分)

图4
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